Enjoy millions of ebooks, audiobooks, magazines, and more

Only $11.99/month after trial. Cancel anytime.

Edward Aveling, 'Son-in-Law of Karl Marx': A Victorian Enigma

Edward Aveling, 'Son-in-Law of Karl Marx': A Victorian Enigma

Read preview

Edward Aveling, 'Son-in-Law of Karl Marx': A Victorian Enigma

775 pages
11 hours
Nov 5, 2021


This book is a biography of Dr Edward Bibbins Aveling (1849-1898). The author first came to her subject by way of Eleanor Marx. She soon discovered that Aveling was a very estimable and significant figure in his own right. He was a leading presence in the British socialist movement in the last two decades of the nineteenth centu

Nov 5, 2021

About the author

Deborah Lavin (1951-2020) was a poet, a playwright, a keen student of English social history and long-time member of the Socialist History Society (SHS). She curated various programmes of lectures, including The British Business of Slavery, an eight-part series on the slave trade delivered at Conway Hall in 2015. In addition, she gave many lectures herself. Her ground-breaking study, 'Bradlaugh Contra Marx - Radicalism versus Socialism in the First International', was published by the Socialist History Society in 2011.Deborah's plays, bearing mostly on contemporary social and domestic issues, have been performed in the UK and in a number of other countries, including Germany and Japan. Her play Happy Families enjoyed a recent revival in Japan. Another play, The Deadly Incubus, arose from Deborah's interest in the ill-starred partnership of Eleanor Marx and Dr Edward Aveling, which ended with Eleanor's tragic death. In the course of her research and writing for the play, Deborah came across many loose ends and questions which have been neglected for over a century. She was moved to enter upon an exhaustive quest for answers to these questions, the outcome of which is the present book.

Related to Edward Aveling, 'Son-in-Law of Karl Marx'

Related Books

Related Articles

Book Preview

Edward Aveling, 'Son-in-Law of Karl Marx' - Deborah Lavin


Edward Bibbins Aveling was the partner of Karl Marx’s daughter, Eleanor, for the last fourteen years of Eleanor’s life. The pair were bound together in a Free Love or Moral Union, which stood Aveling in the eyes of his contemporaries as the son-in-law of Karl Marx. He joined with Eleanor in the struggles and controversies of the socialist movement in the crucial years following Marx’s death and played by no means a negligible part; at times, indeed, he played a critical part. And yet this man, so estimable in his own day, has all but vanished from historical memory. Unlike his partner, he has had no previous biographer and has drawn very little notice of any kind. Of his life and accomplishments, very little is said. He rates no more than an honourable mention, scarcely more than a footnote or two, in socialist histories. He flits in and out of view in contemporary memoirs and biographies almost as a vagrant from the Victorian demi-monde, leaving scattered impressions which are more the stuff of gossip and whispered scandal than of a career on the public platform. To all intents and purposes, he has been airbrushed out of history. Deborah noticed this curious elision, which spoke to her of wilful avoidance, as if to abide too long with the man, to learn too much about him, would be a dangerous thing. She determined to explore the mystery.

Deborah came to her interest in Aveling initially through Eleanor, who is much better known than her partner and has been the subject of several serious studies, as befits the daughter of a prodigiously talented father who had very considerable talents of her own and was no less committed than he to the cause of socialism and played no small part in the early development of industrial trade unionism in Britain. In addition, Eleanor was proficient in several languages and had a lifelong passion for the theatre, with ambitions in her youth of becoming an actress. She was devoted to Shakespeare and to the social drama pioneered by Ibsen. Aveling had a very theatrical streak himself and genuinely shared Eleanor’s interest in the theatre, an interest which, in addition to their shared commitment to socialism, helped bring the two of them together, and hold them together, notwithstanding their very disparate natures.

But it was the manner of Eleanor’s death more than her attachment to Aveling in life which most drew Deborah’s interest to Aveling. Eleanor’s death, by act of her own hand according to the inquest verdict, came as a great shock to her friends, who were inclined to put the blame squarely on Aveling, whom they saw as a faithless partner who had driven Eleanor to extremity. They did not know at the time that Aveling, while to all appearances maintaining his relationship with Eleanor, had secretly married another woman some months prior to Eleanor’s death. When the truth came out after both Eleanor and Aveling were dead, it was universally assumed, and has been assumed to this day, that Eleanor had put an end to her life upon discovery of Aveling’s marriage. This construction, for which, remarkably, no evidence exists, certainly none as would pass a minute’s scrutiny, has been accepted by posterity and by all of Eleanor’s biographers. Eleanor’s most definitive biographer, Yvonne Kapp, it must be admitted, was a partial exception. While not doubting that Eleanor’s death was precipitated by her discovery of Aveling’s marriage, Kapp was unwilling to see Eleanor as the hapless victim of an abusive male partner and was driven to conclude that her decision to take her own life was made in a state of relative composure and for essentially impersonal reasons, chiefly disappointment at the slow progress of the socialist movement at the time, but this interpretation is psychologically inadequate and barely coherent.¹

Other biographers have done no better. They have likewise accepted the verdict of the inquest but have fallen into all sorts of baseless conjecture in their attempts to understand why Eleanor would have taken her life. Deborah was not satisfied with any of these approaches and concluded that it would be necessary to make a completely fresh start. She was greatly aided in this respect by her knowledge of the state of forensic medicine in the nineteenth century, which was still rudimentary and often wholly inadequate in difficult cases. In these circumstances many an inquest was little more than a false show of an inquiry designed to bring an appearance of closure where no real closure was possible, particularly in cases of poisoning, which were notoriously difficult to prove. The inadequate state of medical jurisprudence in the nineteenth century has not been well understood by other writers who have broached on the subject of Eleanor’s death. Deborah’s examination of Eleanor’s inquest found the proceeding, not untypically, to have been a peremptory and slipshod business, conducted by a deputy coroner who was more interested in reaching a neat and tidy verdict and shutting down further inquiry than in finding the truth, let alone in obtaining justice for the daughter of a European revolutionary. Deborah found herself in no doubt that the inquest verdict was unsafe and almost certainly wrong. The outcome of her work is not only the first life of Aveling but the truth about the death of Eleanor.

But there was much more to Aveling’s life than his rôle, whatever exactly it may have been, in the death of Eleanor. A veil of mystery hung over him, which simply demanded further inquiry. Deborah knew that he would be a difficult subject. There were other difficulties than penetrating to the depth of his character, difficulties which go a long way to explaining why there has been no previous biography. There is a remarkable paucity of documentation on Aveling’s life, or rather on his parallel lives, for he seems to have lived multiple lives at once, which he kept as separate from each other as possible, kicking over his own traces so as to leave as little as possible by way of a trail of evidence. He destroyed all his own letters, and after Eleanor’s death he took the opportunity to destroy all her carefully kept correspondence as well. And apart from a handwritten memoir by Aveling’s father, which sheds no light on Edward himself, and some deathbed reminiscences by one of his five brothers, Rev Frederick Aveling, written down by his daughter, there are no Aveling family papers. Very little survives from Aveling’s very significant but clandestine affair of some years’ duration with Annie Besant. Annie was able to recover all the letters she had written to Aveling and destroy them, along with all the letters he had written to her, save for a handful she had given to Charles Bradlaugh. A few of Aveling’s letters have survived in the collections of Bradlaugh and other figures with whom Aveling had some connection, George Bernard Shaw, Charles Darwin, William Morris, Henry Irving and a few lesser-known figures, but there is none of the usual harvest of papers for a biographer, only gleanings. Aveling himself produced a steady stream of articles on contemporary issues in secularist and radical journals, but these reveal almost nothing of his life.

We know that Aveling was a fervent secularist before he was a Marxist. He saw himself as a man of science and was a very active populariser of Darwinist evolutionary theory. He was author of The Student’s Darwin and translated the Pedigree of Man, by the German Darwinist, Haeckel, into English. He maintained a lifelong interest in the theatre. He was an Ibsenite, an Irvingite, a drama critic and an expert on Shelley and Shakespeare. He wrote a number of plays, mostly light comedies, some of which had short runs in minor theatres, but failed in his ambition to become a commercially successful playwright. He was also an active sportsman and a cricket journalist. Remarkably, he wrote comparatively little on the subject of Marxism, and nothing of an original nature, though he made a small contribution to the English translation of Capital. He was best known among his intimates (to the extent that he had any) for running up debts that became a Homeric legend and he was at least once imprisoned for fraudulent debt. His brother Frederick believed, probably on the best authority, that he contracted syphilis at an early age.

Deborah made it her mission to bring Aveling out of the shadows and by dint of exhaustive research, aided by a keen instinct for tracking pertinent leads, she has succeeded, as this book attests. Deborah never plays fast and loose with the evidence, never bluffs her way to an unwarrantable semblance of certainty where the evidence is ambiguous or simply lacking. She would have been the first to admit that not every dark corner in Aveling’s life had been fully opened to the light; sometimes we catch mere glimpses of him, only to watch as he vanishes from sight. But Deborah has nonetheless done much to reveal a very elusive man.

This book, treading much new ground as it does and drawing on previously unpublished material, was inevitably long in gestation. Sadly, Deborah died before the work was finished. She left an almost complete manuscript which, with some editing, we are now able to offer to the public. Deborah’s computer skills, it must be said, were less well-honed than her powers of analysis and in a few instances her source references have become undocked from the places in the text to which they have reference and it has not always been possible to locate them, but none of these instances pertains to a point of vital importance.

Acknowledgments and thanks are due to a large number of persons who have helped along the way, some of whom, to my regret, are probably unknown to me. Special thanks are due to Stefan Dickers, the Library and Archives Manager at Bishopsgate Institute, which holds the Bradlaugh papers, for his indefatigable support. Deborah would also have wished to thank the staff at the International Institute of Social History in Amsterdam, which holds most of what survives of Eleanor’s correspondence. Thanks are also due to members of the extended Aveling family who helped with their insights and family lore, particularly to Dr Paul Redhead, late of the National Research Council of Canada and grandson of Edward’s brother, Rev Frederick Aveling. And special thanks to those who have read and discussed the manuscript of this book at various stages of its development, notably David Morgan and Stephen Williams, both of the Socialist History Society.² Deborah also had the benefit of contacts with Eleanor’s two earliest biographers, Yvonne Kapp and Chushichi Tsuzuki. Deborah would also have wished to thank Francis King for making known to her a recently discovered letter from Maria Mendelson to her friend Vera Zasulich sent shortly after Eleanor’s death, which has a bearing on the case. Stephen Williams brought the same letter to my attention later, when it was still unknown to me. A thank-you also to all the others, and I wish I could name them all, who have in any way assisted in the writing of this book by reading and commenting on parts of the manuscript.

Michael Wicks

September, 2021

1. Kapp, Yvonne, Eleanor Marx, Lawrence and Wishart, London, 1976, ii, 705ff.

2. Williams, Stephen and Tony Chandler, Tussy’s great delusion – Eleanor Marx’s death revisited, Socialist History, 58, Lawrence & Wishart, London, 2020.

Chapter One 

Before the Beginning

Edward Bibbins Aveling was born on 29 November 1849. In later years he would knock two years off his age, giving his year of birth as 1851, an impossible date as his slightly younger brother Frederick was born on 6 June 1851, though even today many biographical notices repeat that Edward was born in 1851. Edward was the fifth, Frederick the sixth, of eight children (six boys and two girls), born to Rev Thomas William Baxter Aveling and his wife Mary Ann. Of all the children, Edward and Frederick looked most like their father, and so like each other that they would often, while they were growing up, be mistaken one for the other, which would be a source of no little inconvenience to Frederick not only in his boyhood but even later in life.

Edward’s father, Rev Thomas William Baxter Aveling, was the incumbent of the prosperous Kingsland Congregational or Independent Church in Kingsland, Hackney, near the City of London. Congregationalism was the largest and richest denomination of Nonconformity and in the nineteenth century grew to play a hugely influential rôle in British politics, giving its support firmly to the Liberal party and in the process giving shape to Liberalism. Rev Aveling himself rose to be a figure of national stature as a leader of Congregationalism. He was active in political and charitable work and well connected with the great and good of Liberalism, reaching the peak of his career in 1876 with his election to the post of chairman of the Congregational Union of England and Wales, an office he held for the customary one year. His entry in the Dictionary of National Biography limns him in the following terms, while eliding his political activity and giving no hint of his ambitious, driven personality:

Aveling, Thomas William Baxter (d. l884), independent minister, received his theological training at Highbury College, and in 1838 was appointed to the pastorate of the Kingsland Congregational Church. Here he acquired a high reputation for eloquence and learning, his popularity with his flock being evinced by the fact that his connection with them was only terminated by his death, which took place at Reedham, near Croydon, 3 July 1884. In 1876 he was appointed chairman of the Congregational Union. He was also for many years the honorary secretary of the Asylum for Fatherless Children. … During his half-century of ministerial labour he published a large number of sermons and other fugitive pieces.¹

Knowing that Edward’s father was a Congregational minister, historians have tended to assume that Edward must have come from a long line of Congregationalists, starting back among the republicans and regicides of the seventeenth century. One of Eleanor Marx’s biographers, writing of Edward, actually casts him as:

… the spiritual descendent of Milton’s faithful and freeborn Englishmen, who hunted, hated and harried since the seventeenth century … the backbone of the commonwealth, identifying the struggle for conscience with that for liberty…²

This is pure invention. There was not one trace of Nonconformity or any divergence from the established church in Edward’s antecedents until his father was admitted into the Congregational church as a very young man. Edward could trace his forbears in the direct male line to three brothers, natives of Avelin, near Lille in France (at the time in Flanders), who arrived in England after fighting as mercenaries in the wars of Edward III. The brothers were rewarded with lands in Cambridgeshire and the grandson of one of them, Geoffrey Aveling, is known to have had land near Wisbech. Today Wisbech is a pretty backwater of some 30,000, but in the Middle Ages it was a bustling and prosperous town, a big river port and centre of the booming wool trade. Geoffrey, like many his descendants for generations after him, earned a prosperous living by rearing sheep and selling the wool for the export market.

Class Slippage

Until the mid-seventeenth century Edward’s descent passed through the eldest sons, who, under the prevailing system of primogeniture and entail, inherited the bulk of the family estate, retaining gentry status and local importance, being eligible to serve as Justices of the Peace and to hold offices of profit under the crown, which would have been mainly in the customs and excise. Throughout these generations the Avelings remained loyal communicants of the established church, as was required of anyone serving the crown in any capacity.

From the mid-seventeenth century Edward’s descent began to pass through younger sons, whose way forward in life was not so assured. Younger sons could maintain their gentry status by making a fortuitous marriage, or by entering the church or army and doing well through patronage; otherwise, they would have to go into trade, which meant the loss of gentry status and ineligibility for appointment to any office of profit under the Crown, but not necessarily diminished prosperity. The more talented of the younger Aveling sons did well for themselves, creating new businesses in brewing, milling and in the manufacture of farming and other implements. The once world market leader in steamrollers, Aveling & Porter (later Aveling & Barford), was co-founded by a younger Aveling son. But other younger sons were unable to maintain their gentry status and slipped over the next few generations into the tradesman and even the tenant-yeoman classes.

One such younger son was Edward’s great-grandfather, Thomas Baxter Aveling, apprenticed at the age of fourteen in the new and fast-growing upholstery trade. Thomas was a very reluctant apprentice. He knew that his second (and soon third) cousins enjoyed the status of gentry while he was to be nothing more than a master-upholsterer. Despite his discontent, he bore himself well and finished his indentures, all the while looking out for a woman with money enough to improve his chances of acquiring land. Aged just twenty-two, Thomas Baxter Aveling’s eyes lit on a twenty-five-year-old apothecary’s daughter, Susanna Berrow. They were married on 3 December 1771. Thomas thereupon threw over his apprenticeship and, using Susanna’s modest inheritance and his own, purchased a half share in a Norfolk farm with his elder brother, William. Success would have opened a path back to gentry status, but, alas, the venture failed over disputes about water rights and drainage, and when Susanna died in April 1775, leaving Thomas with two young children his prospects looked bleak. He left his two infant children with his uncle’s family and made his way to London to explore possibilities there. He took lodgings in Pall Mall, where he frequented the coffee shops, theatres and clubs around The Strand and Haymarket, the very places which a hundred years later would be Edward’s haunts. Thomas was looking for a new wife. He failed to find one, but fortune smiled on him in 1778, when he joined the Cambridgeshire Militia.

Captain Aveling

In 1778 Britain was beset on all sides, at war with the Thirteen Colonies and faced with a looming threat of French invasion, possible insurrection in Ireland and mounting discontent at home. The government responded with a rapid expansion of the regular army and the county militias. The expansion of the militias created opportunities for young men of limited means. Unlike the regular army, commissions in the militia were not bought and sold, they were simply filled on recommendation, normally from among the local aristocracy and gentry, and in these turbulent times the admission standards were relaxed, affording a rare opportunity for young men on the margins of gentry status to make their way up in the world. Thomas was accepted into the Cambridgeshire county militia with the rank of captain on the recommendation of another captain who knew some of the gentry Avelings and felt confident that Thomas would make a good officer despite having been apprenticed to an upholsterer.³

Captain Aveling, as we must now call him, would have hoped that by acquitting himself well he would work his way to gentry status, perhaps by way of an office of profit under the Crown; but nothing would be gained without the good will of his superiors, and instead of making himself useful and well-liked, he squandered his opportunity with incessant quarrelsomeness and insubordination. On his first day, 23 April 1778, he fell into a dispute over seniority with two other officers who had arrived in camp the same day. His commanding officer proposed to settle the matter in a gentlemanly way by pulling straws or throwing dice. Captain Aveling unwisely rejected this solution and appealed over the head of his superior officer. Inevitably his appeal was dismissed, but undaunted he appealed still higher, to the Lord Lieutenant of the county, Lord Hardwicke.⁴ When, just as inevitably, Lord Hardwicke found against him, Captain Aveling, abandoning all sense of proportion, demanded that the issue be taken still higher, though there was no higher authority in the county than Lord Hardwicke.

Now, just as he needed the support of his brother officers, Captain Aveling found that there was no support to be had. In fact, Lord Hardwicke received a deluge of complaints from other officers. Captain Aveling was said to be remiss in paying his mess bill and other debts. Captain Aveling had mistreated some unnamed gentleman’s sister, and in an epoch of heavy drinking, Captain Aveling was drinking far too much, and worse, was menacing in his cups. Even the officer who had first recommended Captain Aveling now joined in the hostile chorus, writing to Lord Hardwicke that he had heard from several officers who have served with him [that] his temper is always the same, and he has been hounded out, not once, but twice from his old regiment, where he caused confusion.

Lord Hardwicke had had enough. On 25 September 1780, Captain Aveling was court martialled on charges of disobeying direct orders and using insulting language to his superior officers. He was also charged with profiteering by ordering items of clothing for dead soldiers and selling them on to civilian traders, then covering up his fraud by creative book-keeping. Purloining the quartermaster’s stores and selling army goods on to civilians was an endemic part of eighteenth-century military life. Collusion and profit-sharing between officers and men was common. (William Cobbett made similar accusations against quartermasters when serving in the army in Canada.) Even so, these were serious charges and if he was found guilty, Captain Aveling could have faced severe punishment. He conveniently lost the account books, and although his brother officers disliked him, he had made himself popular with the rank and file, none of whom was willing to give evidence against him. With the evidence missing, it was impossible to prove the charges of fraud and Captain Aveling was found not guilty. But on the testimony of two officers, he was found guilty on the charges of using insulting language to superior officers and of disobeying direct orders. He was sentenced to six weeks’ imprisonment and to the ritual humiliation of having to apologise in front of the entire regiment.⁶

This rankled with Captain Aveling but even he realised, given the weight of the evidence, that a direct appeal would do him no good. Instead, in a very foolish (or perhaps very drunken) moment of defiant euphoria, he sent Lord Hardwicke an anonymous letter, making extremely damaging counter-accusations against the two officers who had given evidence against him. First, he claimed that Captain William Stevenson lived in such scandalous familiarity with Ensign Turing that it was a shame for a gentleman to keep him company, while he accused the other, Lieutenant-Colonel Watson-Ward, of drinking to excess and dereliction of duty. It took no hard detective work for Lord Hardwicke to determine that the sender of the anonymous letter was the malcontent Captain Aveling. Hardwicke acted swiftly. He arranged a second court martial. Captain Aveling was charged this time with aspersing the characters of his … superior officers, was duly convicted and expelled from the militia.⁷

To be cashiered from the militia was a very public disgrace. It would be difficult for Aveling to find employment anywhere and his creditors would call in their debts. But all was not lost. He had a civilian life to go back to. Throughout the furore, Captain Aveling’s brother William and his wife Alice continued to look after his two children and gave him what support they could. And Captain Aveling still had friends, including a young Wisbech solicitor, James Bellamy, who was to play a pivotal rôle in the young life of Edward’s father. But if anyone among Captain Aveling’s family or friends now advised him to let the matter drop, he ignored them. Newly cashiered, he wrote and published a pamphlet denouncing Lord Hardwicke and demanding re-instatement in the militia. He circulated this pamphlet around the London coffeeshops, haunts which were familiar to him from his time spent in London between the death of his wife and enrolment in the militia, but though the pamphlet was succinct, elegantly written and well argued, it gained him no sympathy. The habitués of the coffeeshops were overwhelmingly radical in sentiment, the very last people to approach with his tale of personal injustice. Lord Hardwicke was a prominent Whig who had made himself popular with the London radicals by his longstanding opposition to the American war and his more recent conversion to parliamentary reform. Aveling’s accusations of drunkenness, dereliction of duty and scandalous familiarity fell on very deaf ears in this company, eliciting reactions ranging from indifference to disgust.

When Aveling realized that his pamphlet had failed of its purpose, he changed tack and solicited Lord Hardwicke’s help as if they were old friends, writing him two letters, on one occasion even calling at his house (only to find, or to be told, that Lord Hardwicke was away). In his second letter, as if realizing that his cause was all but lost but still expecting some degree of favour, he asked Lord Hardwicke to do me the singular service to interest yourself on my behalf, for help in finding employment, possibly as a bookkeeper, or as having an attorneyship somewhere in the West Indies, preferably Jamaica. He also asked if Lord Hardwicke could … procure for my son (who is about 7 and a half years old) a scholarship in the Charterhouse so that the boy who had done no-one any harm … could at least be educated like a gentleman’s son.

Lord Hardwicke ignored both letters. Shortly afterward Aveling disappeared from England. Circumstantial evidence indicates that he gained his desire, with whose help we do not know, and went out to use his bookkeeping skills in Jamaica. Further details of his life may yet come to light, but he certainly did not live very long thereafter as The Gentleman’s Magazine refers to him as dead before 20 January 1796, though it makes no mention of where or how he died.⁹ He may have left some progeny on the distant shore. Slave women who had children by free white men often gave the children their father’s name and on 7 October 1787, the parish register at St Andrew’s, Jamaica records that the illegitimate son of a negro slave belonging to the Dover Estate was baptised with the name of Thomas Baxter Aveling. This Thomas Baxter Aveling’s life has not been traced, but in 1817 a Creole slave by the name of Thomas Baxter (minus the surname Aveling), born circa 1782, was registered as the property of Priscilla Barton at St George’s, Jamaica in 1817, one of three such in the Barton household. This may be him.

Sergeant Aveling

So ends Captain Aveling’s story. But what of the two children he left behind with their aunt and uncle? His son, William, so far from going to Charterhouse, was educated only well enough to become a draper in Wisbech. Captain Aveling’s very pretty daughter, Mary, fared, at first, much better. A middle-aged but extremely wealthy East Indian banker, William Moscrop, overlooked her lack of money and social position and asked for her hand. But Mary’s married life would be short; she died in Calcutta, at age twenty-one, soon after the wedding. Later the same year, Moscrop remarried, before dying himself in 1801. He left his vast estate of £150,000 to his new young widow. If Mary had lived, Moscrop’s truly fabulous fortune would have been hers and her brother William’s life would have taken a very different turn. As things were, he enlisted on 24 June 1800 in the 21st Light Dragoons, not as an officer, but as a private soldier. This was more than social slippage, it was social calamity.

What evidence we have suggests that William joined the army to escape personal difficulties. All the known circumstances suggest he drank and had debts. His aunt and uncle seem to have been of no help to him. Yet life in the army seems to have sorted him out. After eight years in the dragoons, he transferred to the 11th Royal Veteran Battalion and was made sergeant. Stationed on the Isle of Man, on 16 January 1812, when he was nearly forty, he married Bridget Meehan. A native of Donegal, Bridget was Irish and Catholic, but she married William Aveling in the Anglican Church in Castleton and cut herself off completely from her family in Ireland. Bridget and William’s first baby died as an infant, but in May 1815, a month before Napoleon’s defeat at Waterloo; Bridget gave birth to a second son, the future Rev Dr Thomas William Baxter Aveling, Edward’s father.

After the Battle of Waterloo in June 1815, which ended almost twenty-five-years of war with France, Sergeant William Aveling’s regiment was detailed to pass some easy months guarding the Tower of London, before going off to guard the penal colony in Van Diemen’s Land. But Sergeant Aveling did not go with his regiment. His army career ended abruptly when an accident shattered his leg. After lengthy treatment at the Chelsea Hospital in London, he recovered, but not fully. He was invalided out of the army on 24 May 1816 and returned to Wisbech, disabled but sober, with Bridget and his baby son. His army pension of ninepence a day or 5/3d per week, amounted to just over a farm labourer’s weekly wage, which would have been enough to keep him out of the workhouse but was insufficient to properly maintain even a small family. He also had a small legacy, payable at six shillings a week, left to him in 1812 by his father’s friend, the wealthy and childless solicitor, James Bellamy. It was too small a sum to make any material difference to William’s circumstances. The fact that it was to be paid weekly, not quarterly or annually as legacies usually were, indicates that Bellamy thought William could not be trusted with money, yet did not want to see his friend’s son suffer the indignities of the poor house. But William soon found employment as a clerk or writer in a local company and the family grew larger when a second son, James, was born in 1817.

Times were unusually hard in the immediate post-war years, even the weather was strange. With the defeat of Napoleon, all war contracts abruptly ended, and in conjunction with the massive demobilizations of the army and navy, there was unemployment at a level comparable to the 1930s. In April 1815 Mount Tambora erupted catastrophically in the Dutch East Indies (now Indonesia). The following year the Shelley and Byron ménage famously shivered through a strange, wintry summer in Italy. England and North America suffered the same peculiar cold summer as Europe. The 1816 harvest failed almost completely, and there was terrible hunger. The summer of 1817 was little better, while the winter of 1817-1818 was ferocious. The situation was made worse in 1815 by the imposition of the Corn Laws, which protected domestic producers at the expense of consumers by putting prohibitive tariffs on imports. Anger over the Corn Laws would build until the call for repeal became the overriding issue in the 1840s, but in the years before the passage of the Great Reform Act in 1832 discontent found its expression in demands for manhood suffrage, which was seen as the cure for all social ills. Fear of popular tumult was very much in the air in these years. Riots broke out at Spa Field in London in 1816, where the Lord Mayor, Sir Matthew Wood (a great uncle of Annie Besant), allowed the rioters to be shot at, while at the same time pleading with the government for restraint. Three years later, in 1819, came the Peterloo Massacre when, at St Peter’s Fields in Manchester, the Yeomanry swung their sabres on a peaceful crowd of mill workers and labourers, along with their wives and children, for having had the temerity to demand the franchise as a way of resolving their discontents.

In all this enormous turmoil, depression and misery, Sergeant Aveling may have considered himself fortunate to have work and a home, but his good fortune did not last long. In 1818, aged just forty-three, already weakened by his shattered leg, Sergeant William Aveling took to his bed and died. He was buried in the bitter February of 1818 at St Peter’s Anglican Church in Wisbech, leaving his young widow Bridget with two young children, one a babe in arms, to look after as best she could. Her own working-class family was scattered, some back in Ireland, some in the north of England, some in Canada, none of them able to be of any practical or moral help to her. She had no claim on the now very distant gentry Avelings and if she was not to go on parish relief, Bridget surely had either to find work or a second husband.

1. Stephen, Leslie, ed., Dictionary of National Biography, London, Smith Elder and Co, 1884.

2. Kapp, Yvonne, op cit, i, 260.

3. Captain Thomas Hutton to the Earl of Hardwicke, Lord Lieutenant of Cambridgeshire, 27 December l778: Second Earl of Hardwicke’s Correspondence, British Library, Add MS 35660, f. l09.

4. Philip Yorke, 2nd Earl of Hardwicke, 1720-1796, Lord Lieutenant of Cambridgeshire 1757-1790.

5. Captain Thomas Hutton to the Earl of Hardwicke, Lord Lieutenant of Cambridgeshire: 27 December l778 British Library Add MS 35660 f l09; Second Earl of Hardwicke’s Correspondence. The old regiment has not been identified.

6. See also Stamford Mercury, 7 August 1777, British Library, Add MS 35660 f l09; Thomas Gotobed to the Second Earl of Hardwicke, Lord Lieutenant of Cambridgeshire: 27 December l778, Second Earl of Hardwicke’s Correspondence, British Library Add Ms 35659.

7. The Proceedings of the Court Martial held at Warley Camp July l781 against Captain Littel and Captain Aveling, printed for J. Millan; J. F. and C. Rivington; J. and J. Merrill and J. Deighton, Cambridge; W. Nicholson, Wisbech; J. Jacob, Peterborough; and Harrod, Ely 1782 held at the British Library and UCL.

8. Captain Thomas Baxter Aveling to the Earl of Hardwicke, Lord Lieutenant of Cambridgeshire, 14 March & Sept 1782, British Library, Add 35661, f209, Earl of Hardwicke’s Correspondence.

9. Marriages and deaths of Remarkable People, The Gentleman’s Magazine, Vol 66.

Chapter Two 

The Father of the Man

On 24 May 1819, at St Peter’s Anglican Church in Wisbech, just fifteen months after Sergeant Aveling’s death, Bridget solved the financial problems of widowhood by marrying the fifty-year-old William Willson, a widower with one son. Willson was Town Beadle and a well-known figure around Wisbech. His position put him socially below the status Sergeant Aveling had enjoyed as a writer or clerk but was decently paid and pensionable. Bridget must have been relieved by her marriage, which provided at least a modicum of security, no small thing in a time when the only form of social relief was the parish.

Bridget and Willson were to have five sons of their own. One died, leaving six Aveling-Willson boys in total. It was not a massive family by the standards of the early nineteenth century and normally a man in Willson’s position would have had all his male children apprenticed to a trade. But Willson did nothing for the education of either his own sons or his Aveling stepsons, nothing beyond sending them to learn the Three R’s at the local Anglican National School", and he was content, when they reached the age of just ten years, that they should work as farm labourers for two or three shillings a week. Young Thomas despised his mother for marrying Willson, but he utterly loathed Willson for his low expectations.

For now, the future Rev Dr Thomas William Baxter Aveling is best called Thomas. Growing up, he was aware that his late father had come from a gentry family and his father’s uncle William had briefly been Sheriff of the county, but he also knew that his distant gentry cousins had no interest in him, that his mother had utterly cut herself off from them by her marriage to a beadle. As it happened, Thomas narrowly escaped having to go into the fields as an agricultural labourer like the other Willson-Aveling boys by the intervention of the now very elderly Wisbech solicitor James Bellamy, who decided to take an interest in the grandson of his long-departed friend, Captain Aveling. Married, but childless, Bellamy had always intended to do something for Captain Aveling’s two grandsons; once Thomas had finished at the National School, Bellamy stepped in and changed his life by arranging to pay for his indentures as pupil–usher to Mr James Smith, headmaster of the Nonconformist British and Foreign Society Commercial School in Wisbech.

The early nineteenth century had strict religious demarcations lines, and it was unusual for an Anglican boy like Thomas to be indentured to a Nonconformist enterprise; but not everything is as it seems. Willson attended St Peter’s Anglican Church because a Town Beadle was expected to conform to the Church of England, but he was actually indifferent to religion, while Bellamy, was something of a late eighteenth century gentleman-Freethinker and attended St Peter’s only because it was expected of a respectable solicitor and Clerk of the Peace. And so Thomas began as a pupil-usher at Mr Smith’s in 1825. His younger brother, James, was not so fortunate. When James Bellamy died, just a few months after paying Thomas’ indentures, whatever plans he had for helping the younger boy died with him. When his will went to probate, it turned out that he had made no provision for James, who duly followed in the steps of his Willson half-brothers and became an agricultural worker in 1827. As Thomas’s indentures had been paid in full, he was able to continue as an apprentice with Mr Smith.

It may seem strange that James was not mentioned in Bellamy’s will, nor indeed Thomas, but it was not strange inasmuch as the will had been made out in 1812, well before either boy was even born, and that is what was really strange about the matter of Bellamy’s will. After spending years conscientiously advising his clients to update their wills whenever a legatee died, he had failed to update his own will at any point in the last fourteen years of his life. The 1812 will made Bellamy’s nephews his principal heirs and in addition made substantial bequests to beneficiaries, some of whom had predeceased him; the small sum of 6 shillings a week was left to Sergeant William Aveling, which, had Sergeant Aveling still been living, would have continued the payments he had enjoyed in the last years of his life. Wisbech certainly found Solicitor Bellamy’s failure to update his will very odd – so much so that tongues began to wag about the possibility of a lost or suppressed will.

But Bellamy’s respectable nephews had no difficulty facing down any amount of hostile rumour. The Wisbech police force consisted of Beadle Willson and a couple of constables. They were employed to round up drunks and other petty offenders. They had no independent detective function, but waited on orders from the local magistracy, which was even less inclined to question the respectable nephews than their own Clerk of the Peace about a suppositious missing will; and if any aggrieved party wanted to make a fuss, it was really a civil matter, most properly dealt with in Chancery, a court which Charles Dickens satirized in Bleak House, where cases could meander about for years going from one part of the Circumlocution Office to another.

Thomas was eleven when Bellamy died, old enough to hear the Wisbech gossip. It would not have taken him long to work out that he and James had been cheated by Bellamy’s respectable nephews; he would also have understood there was nothing to be done about it. He would have learned a lesson in life that he never forgot.

The ambitions of a pupil-usher

As a pupil-usher or teacher, Thomas was trained in the Lancastrian monitorial method pioneered by the Quaker, Joseph Lancaster (1768-1838). This worked straightforwardly enough. First, Thomas would be given a lesson by Smith, then Thomas would drum the same lesson into the pupils. It was a method which required the ability to learn new things quickly and Thomas was blessed with an eidetic memory. In addition, he had a willingness to work hard. He soon excelled in every subject on the school’s business-centred curriculum; commercial French and German, bookkeeping, calligraphy, commercial letter-writing, arithmetic and logarithms. Smith’s commercial school did not offer Latin, Greek, History, Literature or Science as these subjects were not needed by future clerks. But impressed by Thomas’s eagerness and abilities, Smith gave him access to his personal library, where, as Nonconformists all condemned novels almost as ferociously as they condemned the theatre, he was surprised to find Tobias Smollett and Henry Fielding as well as poetry, memoirs and books on history, geography, and science. He immersed himself in all these subjects, particularly astronomy, and soon found within himself a penchant for mathematical, or rather arithmetical studies. He also acquired a lifelong love of novel-reading, which last was to be a largely secret pleasure, known only to his family.

Most of what we know of the details of Thomas’s youth and state of mind at the time comes from a short, handwritten autobiography which he wrote late in life.¹ Unpublished, and at the time it was written, 1875, to all intents unpublishable, it broke completely with the tradition of Nonconformist memoirs, which always portrayed any minister’s younger, troubled self as poring over the Bible and beseeching God for guidance. Instead, Thomas described his young self as spending his Sundays not piously observing the Sabbath at church or with his family, but wandering like Heathcliff over the bleak Cambridgeshire landscape, cursing his fate, no more mindful of the Christian God than the pagan Apollo. The memoir reveals, in fact, a young man in process of discovering within himself interests and talents which far exceeded the prospects open to him at Mr Smith’s commercial school. The more he studied, the more he grew to know that he was capable of much more, and the more resolved he became to find a path to achieving higher things. But to reach higher, he knew that he needed more of a higher education. Somehow or other. Thomas learnt that Cambridge University (just forty miles from Wisbech) held scholarship examinations for poor boys. Thomas determined to apply, only to discover that Cambridge University’s idea of a poor boy was not the stepson of a town beadle but the impoverished son of a gentlemen. To make sure no upstarts applied, the scholarship examinations were set in the gentleman’s languages of Latin and Greek, which no real poor boy would have had a chance to learn.

Young Thomas finds his way to Congregationalism

Young Thomas’ luck began to turn when he learned that the Congregational minister at Castle Square Chapel in Wisbech, Rev William Holmes, was willing to give Latin and Greek lessons gratis to any studious Congregational boy.² The vicar of St Peter’s Anglican Church in Wisbech was not making any similar offer to Anglican boys. So, keeping his wish to study the Classics under wraps for the moment, Thomas presented himself to Rev William Holmes as a prospective convert to Congregationalism, a prospect Rev Holmes was happy to accept.

While continuing to work as an apprentice at Mr Smith’s Commercial School, Thomas took to spending his evenings at choir practice and Bible Study. On Sundays he attended both services at Castle Square, and he also taught Sunday School, giving out the prayer books and cleaning up after the services. And in no time at all Rev Holmes offered to teach him Latin and Greek. He proved an adept pupil. His eidetic memory also served him well in learning by heart whole chapters of the Bible. And he quickly grasped the basics of theology, mastering the difference between the Anglican doctrines of Free Will and Salvation by Good Works and the Congregational belief in the Predestination of the Chosen Elect of God and Justification by Faith alone.

Rev Holmes was so impressed by Thomas that he controversially set him to outdoor preaching in the countryside around Wisbech at the tender age of sixteen. In areas where there was little in the way of entertainment Thomas became something of a theatrical attraction. Thomas had a good, deep and attractive voice, was tall by local standards, and handsome in a long-faced, saturnine way. His preaching was littered with apt Biblical quotations and it was said that he had such a command of language … (and was) so poetical in his conceptions, and possessed with such a charming voice, that wherever he went he was followed by crowds anxious to hear … his marvellous oratory.³ Rev Holmes and Castle Square Congregational Church thought they had found a prodigy; and they were right. Edward’s father was an exceptional man. He was also an exceptional actor, and as time was to show he had a rare ability to make friends.

Thomas’s conversion to Congregationalism had some irony to it, as while conversion solved the problem of how to learn enough Greek and Latin to try for a Cambridge scholarship, it also made him ineligible to take the examinations. The Test and Corporation Acts of Charles II’s reign which had stipulated that all paid and unpaid officers under the crown must be Anglican, had also stipulated that all Oxford and Cambridge undergraduates (and staff) should also be Anglican (and much else besides). After a great political hullabaloo the Test and Corporation Acts had been repealed in 1828-9 in so far as they barred Nonconformists and Catholics from holding office under the crown (Jews had to wait another thirty years), but the provisions barring Nonconformists and Catholics from the ancient universities were retained and would not be removed until the 1870s. By the time Thomas formally converted to Congregationalism, aged sixteen in 1831, he knew that Oxford and Cambridge were closed to him, but he also knew that Rev Holmes saw him as a future Congregational minister and had already approached Highbury Theological College on his behalf. It was not a career Thomas had sought or wanted; if had been able to follow his own bent, he would have studied medicine and science. Nonetheless, the congregational ministry was the only road that was open to him and it was not wholly unappealing. Where Anglican clergymen were appointed to a living by their Bishop or by whoever held the hereditary right to appointment in their parish, and were paid a fixed stipend, Congregational ministers were elected by their congregation and paid through a combination of annual pew rentals and weekly seat hires. A popular minister could grow the size of his congregation and his income, almost turning his ministry into a business. In provincial Wisbech, with a church seating only four hundred, Rev Holmes had an adequate middle-class income of some £400 a year. This was sufficient to support a family in some style with two or three servants, and to keep a carriage and horses. And Thomas knew there were richer pickings to be had. In London there were Congregational churches with two thousand seats and the incumbents of these mega-churches boasted incomes to match. Their ministers were rich and well-respected men who mixed not only within Nonconformist circles but with all the London elites on the progressive Whig (later Liberal) side of politics.

This was all promising, but Thomas already knew enough of the world to know that as a recent convert with no family connections within Congregationalism, he would need more than Rev Holmes’s backing and friendship if he were to have any hope after ordination of securing election to even a moderately prosperous congregation in the provinces, let alone of obtaining a dream mega-church in the capital city of the empire. And there was a bigger fear. Congregationalism was involving itself more and more in overseas missionary work and it was even possible that after ordination Thomas might be offered nothing better than a missionary post in some White Man’s Graveyard. After much thought Thomas decided to trust to luck and to cross his bridges as they came. And so, with Thomas’ permission, Rev Holmes recommended Thomas in the most glowing terms to Highbury Theological College, which accepted just ten new students a year. Thomas was accepted in September 1834.⁴

Highbury Theological College

Highbury Theological College charged no fees and gave free board and lodging to the young men it accepted, but it is very likely Rev Holmes and Wisbech Congregational Church made a good donation to the college and they certainly committed themselves to funding Thomas’s other expenses. As Congregationalism believed in self-help, they funded Thomas by publishing a book of his poetry, Miscellaneous Poems, which they puffed in the local Liberal and Nonconformist press and sold to each other at a wildly inflated price.⁵ Thomas was thus later to be able to boast without dishonesty that he had funded his own training for the ministry by the sales of his first poetry book.

The curriculum at Highbury was intense: Latin, Greek, Hebrew, Chaldee, the Syriac languages, and … intellectual and moral philosophy, mathematics, history, biblical criticism, the composition of sermons, theology, Hebrew antiquities, &c.⁶ Yet again, Thomas mastered every subject without difficulty. In his last year he made a new friend among his fellow students. Christopher Newman Hall entered Highbury three years after Thomas, in 1837, but was a year older. Newman Hall came of a longstanding and well-established Congregational background. His father was owner and editor of the reform-minded Maidstone Journal and author of the bestselling Sinner’s Friend, a very popular religious book of the time. He was as good a scholar and as good a preacher as Thomas. The two young men formed a lifelong bond. They shared a love of hiking in the wilder parts of the country and went on backpacking holidays together, talking reform politics as well as religion. We do not know if Newman Hall accompanied Thomas on a backpacking holiday in the West Country in the late spring and early summer of 1837 or whether Thomas was on his own, but many years later, when he held the lofty post of Chairman or President of the Congregational Union of England and Wales, questions would arise as to how exactly he had spent his time that long-ago Whitsuntide of 1837.

Rev Clayton and his daughter

Though both would have illustrious careers, it was Thomas, not Newman Hall, who made the faster start after ordination. Christopher Newman Hall would find himself in Hull for almost thirteen years before he was offered a London church. Thomas found himself on the track to a London congregation very soon after leaving Highbury. Highbury students used to practice the art of preaching at the Union Chapel in Islington, and Thomas, who had already developed a loud theatrical style in his days of preaching outdoors in Wisbech, used the Union Chapel practice sessions to further develop a popular style, using Biblical references to discuss current political and social issues. His attractive voice, fervid manner and facility for finding apposite quotations always made his sermon-performances appear fresh and novel and won the admiration of his tutors and others in the Congregational ministry, including one Rev. William Clayton. The son and brother of prominent Congregational divines, Rev Clayton was the Headmaster of Mill Hill School and something akin to Congregational royalty. He knew everybody who was anybody in the Congregational world and he was seeking a suitable husband for his only child, Catherine Elizabeth. He plainly decided that Thomas was the man, but Thomas would have to put clear out of his head any thought of missionary work in Africa. A London congregation is what he would need in order to make a suitable husband for Rev Clayton’s daughter. Rev Clayton set about finding him one. Thomas understood the situation perfectly well and though he had no special feeling for Catherine Elizabeth, he started paying court to her; after a decent interval, he asked her to marry him. As a young man in his early twenties, Thomas was taller than average, lithe and handsome in a brooding way seen more in poets and actors than in Nonconformist ministers. But Catherine Elizabeth was never in love with him and agreed to marry him only because she was used to obeying her father.

Congregational ministers were elected by their congregations, there was no hierarchy with power of appointment. But every trade has its tricks; each incumbent was allowed, at his own discretion, to appoint a co-pastor to assist with his work. The co-pastor would be in pole position to succeed to the incumbency in due course. As it happened, among Rev Clayton’s many friends there was the old and increasingly frail Rev John Campbell. After many years as a missionary in Africa, Rev Campbell was now pastor of Kingsland Congregational Church in Hackney, near the City of London, but with advancing years he was finding the burden of work increasingly onerous. Rev Clayton suggested to Rev Campbell that he needed help and within a short time Thomas was appointed as his co-pastor. The clear expectation was that Thomas would make himself agreeable to the Kingsland congregation and be elected to succeed Rev Campbell on his death or retirement.

Kingsland Church was not as large as Rev Clayton would probably have liked, no larger, in fact, than Rev Holmes’ church in Wisbech; with every pew rented and every chair hired, it would provide an income of about £400 a year, quite adequate for a provincial cleric, but modest for London. But it was near the City of London, and with the population booming, Kingsland’s many market gardens were being sold to housing developers wanting to build for City workers, managers and professional men, many of whom were Congregationalists. Rev Clayton would have seen that it had growth potential. Once Thomas was elected incumbent and proved that he was able to fill the current Kingsland Church on Sundays, a much bigger church would be needed. There was a fund already in existence for church building and Rev Clayton had the pull to help Thomas access it. The course was set and Thomas commenced his duties as co-pastor at Kingsland on 15 March 1838, some months in advance of his formal ordination on 11 October that same year. From this point on Thomas will be known to us as Rev Aveling.

A broken engagement

The twenty-four-year-old Rev Aveling made a rapid success at Kingsland; as word spread that instead of old Rev Campbell shuffling in to give an inaudible sermon, Kingsland had a new and engaging young co-pastor with the happy gift of making a sermon interesting, and of offering pastoral advice with what appeared to be heartfelt sympathy, as he … entered [the congregants’] business cares and domestic sorrows, dealt with their daily temptations and helped them bear life’s burdens and fight its battles….⁷ Rev Aveling soon had a pew waiting list for aspiring new congregants and he should easily have been elected incumbent of Kingsland on Rev. Campbell’s death. But nothing in life is sure until it has happened. Rev Campbell’s health had been a source of worry to everyone, but in the event it was Rev Clayton who passed from the scene. On the very day, the Ides of March, that Rev. Aveling began his work as co-pastor at Kingsland, Rev. Clayton had a stroke while he was out walking with Catherine Elizabeth in the grounds of Mill Hill School and died instantly. Rev Clayton had been in good health and was only fifty-three. There was no post-mortem or inquest, which was not unusual as unless there was a question of murder or suicide, the middle and upper classes saw such proceedings as a vulgar and unnecessary intrusion into private grief.

Rev Clayton’s death, though a great shock to Rev Aveling, did not initially seem to pose any danger. A year’s mourning was now to be expected until Rev Aveling and Catherine Elizabeth would be able to wed, but there was no cause to expect more than a delay and there was no change in the Claytons family’s behaviour towards him. But then, as the time for setting a date for the wedding approached, Catherine Elizabeth suddenly broke off the engagement without a word of explanation. This came as a great shock to the Kingsland congregation. A nineteenth century engagement was a legal and binding contract. Men who retracted a proposal could be sued for breach of promise and made to pay substantial damages. A woman who broke off an engagement was not likely to be sued, but if she offered no proper explanation she could be considered flighty. But the Claytons were too highly regarded within Congregationalism for any blame to attach to Catherine Elizabeth and suspicion of some fault inevitably fell on Rev Aveling.

Catherine Elizabeth’s reasons were actually straightforward enough. There was no back story. Catherine Elizabeth had simply never wanted to marry Rev Aveling. She had only agreed to the marriage because her father had pressed her; and now that her father was dead, she planned to find a husband for herself. But the truth, plain and simple as it was, would have shocked the Kingsland congregants. They would have thought less of Rev Clayton for having bullied his daughter and less of Catherine Elizabeth were she to reveal the truth about her father. Catherine Elizabeth had all the more reason to protect her father’s posthumous reputation inasmuch as her widowed mother already had hopes of marrying another Congregational divine, the widowed Rev Dr John Pye-Smith. She would have known her reticence might damage Rev Aveling’s prospects in Kingsland, but she put her own and her mother’s interests first. In the absence of any explanation the Kingsland congregation inevitably fell prey to rumours, all of them hostile to Rev Aveling, the outsider and newcomer. Perhaps Catherine Elizabeth had discovered that he was a secret reader of novels, an illicit theatregoer or a gambler, any of which activities would set one on the high road to perdition in the view of devout Congregationalists. Worse still, perhaps he was a fornicator. Venereal disease was not well understood in the nineteenth century, but it was acknowledged that no man was fit to marry who had such a disease and no woman would marry a man in that condition. It was a thing never spoken of in polite company except in the most hushed voices, but suspicion was in the air. Rumour and conjecture alone, without hard evidence, would not defrock him and were no immediate threat to his position as co-pastor, but in the altered state of things he could have no realistic expectation of succeeding to Rev Campbell’s incumbency at Kingsland. The provinces loomed if Rev Aveling was lucky, Africa, if he was not. Rev Aveling had to do some quick thinking.

Fortune favours the bold, Rev Aveling did not waste his energies with continual denials and protestations of innocence. He was still in touch with his half-brothers in Wisbech and got wind of a little drama unfolding in the town which would afford him an almost Heaven-sent opportunity. Mary Goodall, née de Rippe, the wife of Thomas Goodall, proprietor of the White Lion inn, was terminally ill with breast cancer and was being nursed through her illness by her daughter, Mary Ann Goodall. So much was unremarkable. But it was an open secret even while Mary was still living that Thomas Goodall had his eyes

You've reached the end of this preview. Sign up to read more!
Page 1 of 1


What people think about Edward Aveling, 'Son-in-Law of Karl Marx'

0 ratings / 0 Reviews
What did you think?
Rating: 0 out of 5 stars

Reader reviews